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DSPS
 

ARC DSPS Survey 2023 - Student (DSPS2023S)
No. of responses = 97

Survey ResultsSurvey Results

1. DSPS1. DSPS

I understand how my disability affects my academics:1.1)

n=97Yes 76.3%

No 1%

Sometimes 22.7%

I feel welcomed and valued as a member of the campus community:1.2)

n=97
av.=2
dev.=1

Strongly Agree 35.1%

Agree 38.1%

Somewhat Agree 16.5%

Somewhat Disagree 8.2%

Disagree 2.1%

Strongly Disagree 0%

As a student, the following DSPS services and support is the most important to me (select all that apply):1.3)

n=97Support for my math and/or English classes 39.2%

Understanding my pathway toward my academic goal 62.9%

Accessibility in my in-person classes 54.6%

Accessibility in my online classes 56.7%

Access to counselors in a timely manner 70.1%

Timeliness in receiving my accommodations 72.2%

As a student, the following DSPS services and support is the least important to me (select all that apply):1.4)

n=97Support for my math and/or English classes 29.9%

Understanding my pathway toward my academic goal 23.7%

Accessibility in my in-person classes 24.7%

Accessibility in my online classes 28.9%

Access to counselors in a timely manner 10.3%

Timeliness in receiving my accommodations 11.3%
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As a student, the following factors related to Disability and Identity that I value most are (select all that apply):1.5)

n=97Social Justice on my campus and in my classroom 41.2%

Belonging and finding my place/community at my school 58.8%

Having mental health support available to me 58.8%

Observing Instructors and college employees who are the same racial background as me 16.5%

Observing Instructors and college employees who have disabilities 37.1%

Feeling or being treated differently from other students 19.6%

Along with managing a disability, I identify with the following socially marginalized group(s) (select all that apply):1.6)

n=97Racial (non-White) 30.9%

Gender 40.2%

Sexual Orientation 27.8%

Second Language Learner 10.3%

Dreamer 7.2%

Foster Youth 7.2%

Systems Impacted (formerly incarcerated) 6.2%

As a student, I understand my educational goal:1.7)

n=96
av.=1.6
dev.=0.8

Strongly Agree 55.2%

Agree 28.1%

Somewhat Agree 13.5%

Somewhat Disagree 3.1%

Disagree 0%

Strongly Disagree 0%

As a student, I have the tools and support to accomplish my educational goal:1.8)

n=95
av.=2.2
dev.=1.1

Strongly Agree 32.6%

Agree 31.6%

Somewhat Agree 23.2%

Somewhat Disagree 7.4%

Disagree 5.3%

Strongly Disagree 0%

As a student, I have experienced the following (select all that apply):1.9)

n=97Sitting out a semester due to low grade point average (GPA) 12.4%

Academic Probation 26.8%

Financial Aid suspension due to non-satisfactory progress 24.7%

Not enough Financial Aid due to enrollment in less than 12 units 32%

Inability to pay for courses 23.7%

Hardships due to inability to obtain healthcare 18.6%

Lack of access to effective technology (laptops, hot spots) 24.7%

None of the above 39.2%
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I know what to do to improve my grade point average if it goes below 2.0:1.10)

n=97
av.=2.4
dev.=1.4

Strongly Agree 33%

Agree 28.9%

Somewhat Agree 20.6%

Somewhat Disagree 7.2%

Disagree 4.1%

Strongly Disagree 6.2%

I understand my rights and responsibilities as a student with a disability:1.11)

n=97
av.=2.2
dev.=1.2

Strongly Agree 33%

Agree 34%

Somewhat Agree 21.6%

Somewhat Disagree 5.2%

Disagree 5.2%

Strongly Disagree 1%

My academic accommodations and services help me reach my educational goals:1.12)

n=96
av.=2.1
dev.=1.2

Strongly Agree 43.8%

Agree 26%

Somewhat Agree 17.7%

Somewhat Disagree 7.3%

Disagree 3.1%

Strongly Disagree 2.1%

My instructors understand disability related resources and procedures:1.13)

n=97
av.=2.4
dev.=1.3

Strongly Agree 27.8%

Agree 34%

Somewhat Agree 24.7%

Somewhat Disagree 5.2%

Disagree 3.1%

Strongly Disagree 5.2%


